

Siguió ayer su desarrollo trágico para el marxismo la victoriosa batalla de Brunete

El Comunicado Oficial a las veinte de ayer

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 26 de julio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE
Sin novedad, con algunos tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO

Fronte de Aragón.—En el sector de Albarracín se han ocupado Royuela y Calomarde, causando al enemigo grandísimo quebranto y recogiendo 376 muertos, entre ellos un capitán y dos tenientes, 300 fusiles, 8 ametralladoras, 3 fusiles ametralladoras y gran cantidad de municiones.

Fronte de Madrid.—Siguen recogiendo los frutos de la victoriosa batalla de Brunete, en la que quedaron deshechas, entre otras brigadas, las Lister y la 16 mixta, ascendiendo a un centenar el número de ametralladoras recogidas, así como numerosos cañones antitanques.

Se han capturado asimismo un centenar de prisioneros, y se han pasado a nuestras filas 600 milicianos con armamento.

Un desesperado ataque enemigo intentado sobre nuestras posiciones conquistadas en el día de ayer, fué durísimamente rechazado, continuando la progresión de nuestras tropas, que alcanzaron los objetivos señalados por el Mando.

Más de 50 carros rusos han sido destruidos por nuestras tropas en estos días de combate.

El número de muertos rojos que cubren los campos de Brunete alcanzan a varios millares, teniendo que habilitar batallones especiales para enterrar tanto cadáver.

Los sacrificios estériles a que someten los rojos a sus tropas supera a todo cálculo.

EJERCITO DEL SUR

Intenso tiroteo y cañoneo en casi todos los frentes.

ACTIVIDAD DE AVIACION

En el aire han sido derribados dos Martin-Bomber, uno en Aragón y otro en Avila, y dos Curtiss. Por nuestra parte hemos perdido un bombardero como consecuencia de una explosión en el aire.

Salamanca, 26 de julio de 1937.
De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Franco alcanzará muy pronto la victoria definitiva

Londres, 26.—El corresponsal del Daily Mail, que acaba de regresar de España, ha dicho que España figura entre los países europeos que se han librado con éxito del bolchevismo.

Es cierto que Madrid no ha caído todavía, pero no hay que olvidar que el general Franco, cuando dió comienzo a la cruzada, no contaba casi con nada, más ahora tiene un Ejército potentísimo y muy pronto alcanzará la victoria definitiva.

También declaró que el territorio nacional reinaba la abundancia, mientras que en la parte bolchevizada la carestía se hace sentir más cada día.

La victoria de Franco nunca ha sido tan segura como en la actualidad.

Nuestra gloriosa aviación sigue derribando enemigos

Avila.—En 24 días han sido derribados 107 aviones rojos.

El Estado Mayor de las fuerzas del aire ha facilitado el siguiente estado resumen de los aviones derribados desde el 1 al 24 de julio: Del tipo «Natach», veinte; «A. Martin Bomber», nueve; «Ratas» (Moscas), treinta y dos; «Curtis», dieciséis; «Cazas» (sin determinar tipo), seis; otros sin determinar tipo, siete; hidros, uno. Total, noventa y uno.

Probables: «Martin Bomber», uno; «Ratas», once; «Cazas», tres. Sin determinar tipo, uno. Total, dieciséis.

En resumen, entre los aviones que fueron derribados y aquellos otros que aparecen como probablemente destruidos, es de ciento siete.

La Exposición de Encajes de Camariñas

Con la presencia de D.º Pilar Franco, Urraca Pastor, teniente coronel Benito Aro, de la Guardia civil, capitán Suances, del mismo benemérito instituto, jefes y camaradas de Falange y numerosas personas más, fué inaugurada, en el Pabellón de la Herradura, la Exposición de Encajes de Camariñas.

En el amplio y artístico salón, cuyas paredes exornan múltiples y diversificadas labores de encaje, que están llamando, con justicia, poderosamente la atención, se destacaba, en colosal tamaño hecha, la bandera de Falange. En señalados y elegidos sitios, fotografías del ausente, de Pilar Primo de Rivera, del Generalísimo, del general Aranda... Profusión de maravillosos encajes, acertadamente distribuidos y artísticamente colocados. En las laterales y en los fondos. En el centro del salón y en los esquinas recovecos, elegantemente vestidos de encaje tenue y sutil.

Correa Calderón, cuyo fácil y enérgico verbo suscita siempre el elogio y el aplauso en manera espontánea y plena de convencimiento, inauguró la Exposición con uno, como suyo, bellissimo discurso. Fué muy breve Correa Calderón. Pero dijo todo, absolutamente lo que tenía que decir, evocando la ausencia de las mujercitas encajeras de los pueblos de la Costa de la Muerte, para las que tuvo frases de hermanado recuerdo y de llamada a la protección que han menester aquellas pobres mujeres cuya vida y la de los suyos depende de la industria encajera que todos deberíamos de propulsar.

A instancia de varias personas, los jefes de Falange, entre ellas, pronunció Urraca Pastor una breve y enjundiosa oración. Firmeza. Nervio. Emoción... Esta mujercita, de cuyas españolísticas inquietudes estamos todos al tanto, exaltó con palabras de femineña ternura la obra de las encajeras de Camariñas. Recomendó los hermosísimos encajes como producto genuinamente español en nuestra tierra galiciana y tuvo elogios para los buenos que no olvidan nunca lo que se debe a la industria Patria y suaves recriminaciones, impregnadas de elegante e irónico sentimiento, plótico de razonada virilidad, para aquellas señoras que, olvidando todo lo nuestro, venían haciendo sus compras en tal o cual exótico predio, maravilladas de prestar su concurso y entregar sus ahorros o sus sobrantes al extranjero.

La Exposición está abierta al público y los inteligentes sabrán apreciar en su verdadero valor lo variado y extenso de las figuras que en el salón grande del Pabellón de la Herradura actualmente se exhiben.

Visita el Pabellón de la Herradura. Pedid los Encajes de Camariñas. Compradlos... ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina.

Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado su Gran Jefe —¡Franco, Franco, Franco!— y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal.

Un buque sueco contrabandista

Berlín.—El vapor sueco «Nola» que se halla detenido en el puer de Coonanza por transportar armas para los rojos españoles trató de huir noches pasadas, mas descubierto por los centinelas del puerto se le obligó a volver a su fondeadero.

Dos torpederos lo vigilan. El capitán y la tripulación del «Nola» fueron desembarcados y están detenidos.

Una obra muy justiciera de la Junta Técnica

De Burgos nos comunican que después de una inspección, ordenada por el Presidente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, al exportador D. José Ballester Ferrer, éste ha hecho un donativo de quinientas mil pesetas, que el Presidente de la Junta Técnica ha dispuesto ingresar en el Tesoro Nacional.

Por falsedad en declaraciones comerciales, ha ingresado en la cárcel de Burgos el gerente de la Sociedad Yutera Andaluza.

Un general soviético que escapa

Riga, 26.—Esta mañana el general Levandoski, uno de los más prestigiosos militares del Ejército ruso, ha huido en avión con dirección al extranjero, llevándose documentos de interés extraordinario para el Gobierno soviético, en cuanto se refiere a la organización del Ejército.

El general emprendió la fuga momentos antes de que lo detuvieran los agentes de la G. P. U. que habían recibido la orden de hacerlo.

La noticia de la huida del general Levandoski ha causado gran impresión en los medios oficiales, e inmediatamente se dieron órdenes de impedir, a toda costa, que pudiera salir de las fronteras soviéticas.

El propio jefe del Estado Mayor del Ejército soviético, acompañado de varios oficiales, salió en avión para Tiflis (Rusia Meridional) para poner en juego todos los medios posibles, a fin de impedir la huida de Levandoski. También han salido en avión para diversos puntos de la frontera varios agentes de la G. P. U. con el mismo objeto.

Se han efectuado detenciones de diversos jefes militares, por suponerse que estaban de acuerdo con el general fugado.

Londres.—La Agencia Reuter da cuenta de que el Gobierno soviético ha destituido al comandante del Distrito Militar del Cáucaso y al alcalde de Tiflis, capital de la República soviética de Georgia.

Homenaje al Ejército en Ordenes

Cumpliendo la circular del señor Gobernador civil de esta provincia, se ha celebrado en esta villa un acto muy simpático y patriótico, que consistió en la celebración de una Misa por el alma de los caídos en el frente de combate con asistencia de todas las autoridades civiles y militares, trasladándose inmediatamente al cuartel de la Guardia civil, donde a presencia del Comandante del puesto y del alcalde se ha verificado un acto de adhesión al Ejército y a su Caudillo.

El maestro nacional, Sr. del Río empezó tributando un recuerdo al inmortal general D. Miguel Primo de Rivera, que con tanto acierto ha gobernado a España durante la etapa cesariana de su inolvidable mando, que desprecian los malos españoles, causando con su actuación desgraciada los males que hoy nos afligen.

Relató, a continuación, algunos datos biográficos del jefe del Estado, a fin de exaltar el patriotismo de los tibios, y la confianza de los ignorantes, que con actuación punible y execrable se hacen acreedores al desprecio de cuantos ven en el actual movimiento la salvación de nuestra querida Patria.

Y, por último, pidió el concurso de todos para llevar a cabo la realización del magno proyecto, que está llevando a la realidad el Generalísimo, no escatimando nada a nuestros ilustres defensores, incluso nuestra propia sangre, que será la semilla de la nueva España, como la de los Apóstoles ha sido la de la Iglesia.

En la iglesia y en la Alameda se habían puesto mesas recaudatorias, que alcanzaron una cantidad respetable para los heridos en el frente, a pesar de las muchas suscripciones que pesan sobre los habitantes de este pueblo. Ordenes, 26 de julio de 1937.—Segundo Año Triunfal.

Día del plato único y día semanal sin postre

La guerra se hace de mil maneras, puesto que para ganarla —como se está ganando— es menester que todos marchemos a una desde el punto más avanzado en las líneas de fuego, hasta el lugar de la retaguardia que parezca más segura. Porqué no se trata de que todos luchen con igual riesgo de la vida, sino que todos contribuyan a la victoria en análoga dedicación del espíritu. Los españoles todos lo saben, y vienen procediendo del modo que les corresponde. Pero está bien que el Estado se preocupe de abrir cauce al unánime afán de sacrificio y cooperación, para hacerlo más fecundo en sus resultados. La felicísima iniciativa del día del plato único respondió a finalidades de esta clase, como en idéntico sentido hubo de establecerse el subsidio pro combatiente. Pero hay que hacer más aún, contando siempre con el patriotismo, condición fundamental de aportaciones de esta clase. Precisamente para extender su alcance, se ha dado últimamente una orden instaurando el día semanal sin postre y convirtiendo en semanal el día del plato único, quincenal hasta ahora.

Conviene que se ilustre al lector con el conocimiento de las necesidades que es forzoso atender, para que fortalezco así la disposición de su ánimo. «La implantación del día del plato único y el establecimiento del subsidio pro combatiente —se lee en el preámbulo de la orden de referencia— no fué otra cosa sino llamada al patriotismo de los buenos españoles, para sostener dos instituciones fundamentales: la benéfica social y la de atención a las familias de los que a costa de su propia vida están liberando a España. Pero si con la recaudación del plato único se atiende de modo pleno al fin para que se cree, con el ingreso que producen los recargos establecidos para atender al subsidio pro combatientes no se consigue el mismo resultado.

Cien millones de pesetas anuales exige este servicio patriótico y cuarenta escasamente son las que se recaudan; hay pues un imperativo que exige ampliar la recaudación abriendo nuevas fuentes que puedan llenar esta necesidad. Fácil hubiera sido al nuevo Estado imponer, con carácter coactivo las cargas necesarias para el cumplimiento de este fin, ya que por muy pesadas que fueran resultarían más ligeras que entregar sangre y vida, como lo hacen los que luchan; pero no ha querido hacerlo así porque conoce el sentimiento español, en el que despierto el espíritu de patriotismo y sacrificio por la guerra actual, hecho que más de una vez los particulares, las entidades y provincias se adelantasen en su iniciativa de sacrificios al Gobierno del Estado Español.»

En consecuencia, a partir del mes de agosto próximo se establecerá el día semanal del plato único que se establecerá precisamente todos los viernes del año, y el día semanal sin postre, que será el lunes de cada semana. Omittimos detalles de la orden que suscita el presente comentario, o más bien, exhortaciones al lector para que en su condición de ciudadano, colabore a los fines propuestos; teniendo en cuenta que la privación consabida constituye un honor para el que la experimente, y un título más de su patriotismo. Los pequeños sacrificios dan la medida de los grandes que en otros órdenes puedan realizarse, ya que en estas prestaciones la calidad del sentimiento es lo que importa. No habrá español que no considere realizadas todas sus virtudes al contribuir a la mayor perfección y desarrollo de nuestras instituciones de Asistencia Social y patriótica.

El éxito que evidentemente, obtendrían en su nueva forma contribuciones populares como las aludidas, es el mejor refrendo de la orden recientemente dictada con cierta percepción de un problema de humana trascendencia.

BUJAN.— CIRUJANO CALLISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 63, principal.

La charla dada anoche por Queipo de Llano

Sevilla, 26.—El general Queipo de Llano inició su charla radiada de hoy manifestando que la radio la había hecho una trastada, descomponiéndose, por cuyo motivo tenía que empezar a hablar con veinte minutos de retraso.

Añadió que los radios rojos se meten con las naciones europeas, con el ánimo de enzarzarnos. La radio de Moscú dice que se afirma que los italianos y los alemanes han colocado cañones en lugares próximos a Gibraltar cuya fortificación prohíben los tratados. La radio de Valencia asegura que no sólo no se han quitado esos cañones sino que su número ha sido aumentado.

Es estúpido que los locutores rojos pretendan enzarzar a las naciones. No lo lograrán, pues bien se les va conociendo.

Pepe Benito, el cónsul del «gobierno» de Valencia, en Cete, del que habló con ocasión del negocio de la naranja, ha publicado una especie de bando llamando a filas a los españoles que se encuentran en Francia.

«¿Qué ganas de perder el tiempo? Esos españoles no harán caso. Bien saben que la derrota marxista es ya segura y que en la zona roja todas son calamidades. Eustaquio Rodríguez, un obrero español del puerto de Cete, que organizó el comité de obreros de este puerto francés, no conforme con la actuación del cónsul lo denunció a Valencia. El «gobierno» pidió explicaciones a Pepe Benito pero éste debió encontrar manera de justificarse por cuanto sigue en su puesto, bien a pesar de los españoles residentes en Cete.

En venganza cuando el obrero Eustaquio Rodríguez solicitó un pasaporte para marchar a Valencia el cónsul marxista retrasó un día la entrega para avisar a unos funcionarios de la frontera, a quienes ordenó la detención y asesinato de Eustaquio Rodríguez. A este efecto Pepe Benito había puesto una contraseña en el pasaporte. No quería que el obrero insistiese, esta vez verbalmente en su denuncia.

Gracias a un soplo, Eustaquio Rodríguez conoció las intenciones del cónsul y renunció a su viaje. Gracias a un soplo, Eustaquio Rodríguez conoció las intenciones del cónsul y renunció a su viaje.

Este hecho demuestra bien claramente que Pepe Benito quería asesinar al obrero para evitar la denuncia. No debe reparar mucho este cónsul marxista en vida más o vida menos, por cuanto el automóvil que usó lo robó, haciendo matar a su propietario para que darse él de dueño.

La Generalidad tiene diferentes representantes en Francia.

Los de Perpignan y Toulouse tienen por misión la venta de los objetos de arte robados en diferentes ciudades de España, particularmente en Barcelona. (El general censura duramente a las autoridades francesas que toleran semejante comercio, en lugar de denunciarlo).

En Barcelona hay otro «alto funcionario» de la Generalidad que se dedica a registrar las casas y llevarse los objetos de valor. Así ha podido reunir una fortuna de treinta millones de pesetas, con las que ahora vive ostentosamente en París.

Otro funcionario catalán, llamado Portela, despachaba pasaportes para el extranjero y tenía 40 ayudantes a los que pagaba dos mil pesetas al mes, lo que da idea de la cantidad de dinero que debe haber.

Otro «punto» marxista es el juez de Gandia Benedicto Bergamín jefe de la Cluea, la sociedad levantina para la exportación de frutas. Este individuo, que ha sido destituido por haberse podido comprobar lo que robaba, acaba de perder a la ruleta, en un casino de Francia, la cantidad de setenta mil francos.

En la «embajada» española en París se celebró recientemente una fiesta organizada por Ossorio Gallardo a la que asistió mucha gente. Entre los concurrentes figuraba el exministro Lara, que ahora actúa de abogado de la embajada.

Terminó dando cuenta de las operaciones del día.

G. Marconi y la técnica de las ondas cortas

El físico alemán Hertz, al realizar en 1887 las experiencias con su resonador, mediante las que demostró palpablemente la existencia de las ondas electromagnéticas y su identidad con las ondas luminosas, confirmando así la teoría emitida por Maxwell en 1867, trabajaba ya con ondas cortas amortiguadas comprendidas entre 1 y 3 metros y obtenidas por la descarga oscilante entre las dos bobinas del resonador.

Aunque en esta época ya se comprobaban algunas de las características de propagación de estas ondas, como por ejemplo, su reflexión y su transmisión en haces dirigidos por medio de reflectores parabólicos, no se llegó a salir del terreno del laboratorio, o sea, que los alcances eran prácticamente nulos.

A Marconi correspondió, con sus experiencias iniciadas en 1896 la gloria de obtener alcances de unos 3 m. Por medio de ondas cortas de alrededor de 1 m., empleando el sistema transmisor de bobina de inducción y descargador de bobas y el receptor con detector a base de limaduras metálicas, consiguió establecer un enlace a 3 km. de distancia en Salisbury, empleando haces dirigidos, a cuyo efecto colocó el transmisor y el receptor en el foco de estos espejos parabólicos.

Pronto, sin embargo, se aban donaron las ondas cortas, primeramente, porque al utilizarse el descubrimiento de Marconi, el circuito abierto radiante o antena, y con objeto de mejorar los alcances se elevaron las antenas, lo que trajo consigo un aumento de onda y, además, porque al tratar de incrementar las cantidades de energía puestas en juego, hubieron de aumentarse las dimensiones físicas de los circuitos y, por tanto, también la longitud de onda. De aquí la polarización en el sentido de trabajar con ondas cada vez más largas y con potencias elevadísimas.

Sin embargo, Marconi no abandonó el campo de las ondas cortas, y a ellas dedicó preferentemente su actividad, a partir del año 1907, cuando estableció el servicio radiotelefónico entre Inglaterra y Canadá, se quiso extenderlo a los Dominios, lo que hubiera exigido, de continuar con la misma tendencia, potencias del orden de 1.500 kilovatios trabajando en longitudes de onda de unos 30.000 metros.

Realizada ya la lámpara de tres-electrodos, se pudieron producir cantidades apreciables de energía en ondas cortas. Continuando sus experiencias, iniciación de la realización del sistema de radiación en ondas cortas dirigidas, hoy empleado y conocido por el «Marconi Beam System», Marconi obtuvo alcances de 5 km. en ondas cortas en 1915, que aumentó a 10 km. en 1916, y ayudado por su adjunto Franklin, distancias hasta de 160 km. con longitudes de onda comprendidas entre 2 y 15 km. y, por fin, en 1928 se instaló en Poldhu un equipo especial de ondas cortas, que trabaja en 92 m. con potencia de 12 kw., reforzando la radiación con receptores parabólicos. Por medio de esta estación se mantuvo contacto con el yatch «Electra» de Marconi, a distancias hasta de 2.250 km. de día.

El impulso formidable estaba ya dado, y en 1924 pudo establecerse una comunicación telefónica con Austria. Así, gracias al genio y las experiencias de Marconi, se pudo establecer el servicio de comunicación entre Inglaterra y los dominios, en ondas cortas, con potencia cincuenta veces más reducida que si se hubiera empleado el sistema de ondas largas, y con gastos de tan solo una vigésima parte.

Los posteriores perfeccionamientos de Marconi, han conducido al actual sistema de radiación de ondas cortas dirigidas, el «Marconi Beam», que se utiliza en comunicaciones transoceánicas. El elemento base del sistema lo constituye una serie de dipolos, vibrando en media honda, colocados según una vertical, unos a continuación de otros y alimentados en series con bobinas intercaladas entre cada dos dipolos para absorber la otra media onda, para que los efectos sean concordantes a distancia. Varios

de estos radiadores se colocan paralelamente, según un plano vertical, y detrás de este sistema, y a un cuarto de onda de distancia, el reflector, también constituido por elementos verticales, pero sin bobinas y sin excitación. Cuando mayor es el número de elementos en media onda que se colocan según una vertical, el haz de radiación se abate más sobre el plano horizontal, obteniéndose un mayor alcance. El conjunto va sostenido por dos mástiles con crucetas en sus vértices, que soportan triángulos de los que van colgados los elementos radiantes y reflector, con sus correspondientes contrapesos. A Marconi corresponde, pues, la gloria de haber realizado el primer servicio comercial en ondas inferiores a 100 m., y de perfeccionarlo posteriormente para llegar a su satisfactorio y eficiente estado actual.

NOTICIAS

En la Sala de Audiencia del Juzgado de primera instancia de esta ciudad celebráronse esta mañana tres Consejos de guerra. El primero contra David Mariño Ramos, vecino de Noya, por rebelión militar, para quien pidió el fiscal la pena de muerte. El segundo contra Ramón Pazos Liñares, de Negreira, por rebelión militar, solicitando también el fiscal pena de muerte. Y el tercero contra José Romero Rial, de Brión, por rebelión militar, para el que asimismo se pidió pena de muerte. Estos encausados fueron defendidos por el teniente Sr. Díaz Cardama.

Pasado mañana, festividad de Santa Marta, se celebrarán en su capilla Misas a las siete y media, ocho y media y nueve y media. La solemne será a las once y media, con sermón a cargo del coadjutor D. Jesús Outes Beiras.

Si guiendo tradicional costumbre, la función Sacramental en la parroquia de Sar, se celebra el primer domingo de agosto. La novena viene celebrándose todos los días a las nueve de la tarde.

El domingo próximo, a las ocho, Misa de Sagrada Comunión. A las once la solemne con orquesta, y al su terminación se expondrá Su Divina Majestad. A las siete los ejercicios, con asistentes en estación, rosario, novena, sermón que predicará el Rvdo. Párroco de San Miguel D. Bernardo Louro.

El párroco ruega y encarece a todos, y de un modo especial a los feligreses la asistencia a estos actos, así como también el sacrificio de velar a Jesús Sacramentado, y asistir a la Hora Santa de cinco a seis. [Al templo a los pies de Jesús Sacramentado, en el día de su fiesta, vecinos de Sar.

Por la Guardia civil de Villa García fueron detenidos Juan Fernández Cores, de Villajuan; Francisco Santos Castro y Luis Martínez Luengo, de Villagarcía, por haberse comprobado se dedicaban a la requisa de armas en el mes de julio del año último.

En la Alcaldía se recibieron los siguientes telegramas: «Su Excelencia el Generalísimo agradece su telegrama quedando sumamente reconocido a las atenciones tenidas con el representante el General Dávila y el entusiasmo y patriotismo de ese pueblo para el que envía su afectuoso saludo.—El Teniente Coronel Ayudante Secretario Generalísimo.»

Al finalizar el viaje realizado a esa histórica ciudad con motivo festividad nacional del Santo Apóstol cúmpleme manifestarle mi agradecimiento por las atenciones recibidas y testimoniarle la admiración y afecto a ese pueblo por las pruebas de patriotismo y entusiasmo por la causa de España.—General Jefe del Ejército del Norte»

«En el día Patrón de España el Batallón 108 de la División de reserva 105 integrada por «Mariscos» saluda a la cabeza espiritual de Galicia y afirma su afán de luchar por la Patria Grande. Desdencamento en Torres de Bereñen.—Comandante Bon.»

En cumplimiento de sentencia dictada en Consejo de Guerra, por el delito de rebelión militar, fueron pasados por las armas en el castillo de San Felipe, de Ferrol, los paisanos José Aneiros Permuy y Manuel Fernández Carruncho.

Hállase completamente repuesto de la indisposición que le obligó a guardar cama, nuestro buen amigo el abogado D. Agustín Fuentes Miguez.

Por formular una denuncia falsa, ha apercibido el Sr. Gobernador civil, severamente, al vecino de Noya D. Eduardo Campos, de 80 años de edad, y ha impuesto la pena de destierro, que deberán cumplir en el pueblo de Viana del Bolo (Orense), a los hermanos D. Francisco y D. Patricio Pérez Morales, vecinos de dicha localidad.

Cumplidos sus votos de piedad y oferta al Santo Apóstol, ha salido hoy con dirección a Roma, donde lleva residiendo largos años, el religioso franciscano Rdo. P. José Pou y Martí, Archivero de la Embajada Española cerca de la Santa Sede y Conductor de la S. Congregación de Ritos.

El Gobierno español, en fecha ya remota, premió los destacados servicios del P. Pou con la encomienda de Isabel la Católica. Desde entonces publicó varios tomos del arsenal de documentos de los archivos de la Embajada, colaboró en pro de la Casa de España en Roma como uno de sus miembros más destacados, y prestó su concurso en múltiples comisiones que le fueron confiadas. Por primera vez el Archivo de la Embajada Española cerca de la Santa Sede fué un simple y humilde peregrino al santuario compostelano.

En Santiago falleció la señorita Ramona Cobián Fernández, muy estimada en la sociedad compostelana, que por su carácter afable le hacía tener entre sus amistades numerosas simpatías. Descanse en paz, y a sus familiares acompañamos en el sentimiento.

Fueron pasados hoy al libro de nacimientos del Registro Civil, Manuel Rodríguez Gómez, Baldo mero Otero Miramontes, Lourdes Buján Martínez, Vicente Pereiro Alonso y Pilar Fuentes Fuentes.

El Sr. Gobernador civil, ha impuesto la multa de 5 000 pesetas, al propietario del «Café San ghai» de Coruña, D. Félix Marty Burón, a quien ya se había apercibido anteriormente, por permitir en el mismo, trabajar a las artistas faltando a la moral pública.

PEMAN EXEGETA DE LA TRADICION JACOBEA

AYER EN LA QUINTANA Parece que todo el abolego latino de su enunciado, había trasmutado ayer en agora magnífica la Plaza de la Quintana. La maravilla de la tarde suavizaba la austera perspectiva de las piedras, y el azul cielo vesperino servía con el nácar de sus fulgores, de inmenso altavoz a la emocionada peroración de José María Pemán, supremo pontífice en este solemne oficio de la Religión y de la Patria. Sólo el reloj que mide tenaz e inexorable la inmensidad del tiempo, ponía a veces un paréntesis de fatalidad con el matemático sonido de sus campanadas.

La Puerta Santa abría entre la gloria de sus veintisiete bienaventurados, la admirativa oquedad de sus dinteles y la multitud comulgaba en este solemne pontifical de la palabra, la maravillosa comunión del verbo hecho pasión de España y amor de Dios. Salían de sus labios, rotundos magníficos, burilados con certera precisión de aurífice los períodos de su peroración lírica y exaltada.

José María Pemán: has glorificado a Santiago con la magia de tu palabra, has dejado en el ámbito cóncavo y pétreo de la Quintana, una vibración eterna de arte y de espiritualidad, que vas esparciendo por España, y que es como el airón ideal que guía a la gran Gesta de la Patria y la Fé. No admite glosa tu discurso, no cabe el comentario vulgar después de la oración apasionada; quede pues tu blasón adherido por siempre a las nobles y benditas piedras de la Quintana, en esta tarde inolvidable, en que nos diste a través de tu verbo la comunión excelsa de la Patria y de Dios.

La Peregrinación de la Diócesis de Mondoñedo

El valor e importancia de esta Peregrinación viéronse confirmados en la mañana de hoy. Muchos peregrinos llegaron ayer tarde y otros esta madrugada; éstos recibieron de manos del Sr. Obispo la Sagrada Comunión en la Misa que a las ocho dijo en la Catedral.

Todos tuvieron que hacer un viaje penoso, viniendo muchos en coches particulares, automóviles y otros a pie. A la ciudad dieron un aspecto de alegría, iniciándose con ellos un gran movimiento, deseados la mayoría de conocer las principales joyas de la ciudad.

A la una de la tarde se organizó en la Alameda la peregrinación, recorriendo la Rúa del Villar, Fonseca y Plaza de España, haciendo su entrada en la Basílica por la Puerta del Obradoiro. Figuraban más de treinta estandartes, que representaban los Arciprestazgos de la Diócesis de Mondoñedo, numerosos sacerdotes y Padres Redentoristas, Mercenarios, Dominicos y Franciscanos.

Detrás de los hombres seguía la Banda Municipal, que ejecutaba el Himno al Apóstol. Las mujeres, unas cantaban el Himno y otras rezaban el Santo Rosario. Presidía el Sr. Obispo de Mondoñedo con el almirante de la Armada de Ferrol, gobernador militar de allí y comandante militar de Mondoñedo, alcalde accidental de Santiago D. Jorge de la Riva, presidente de la Archicofradía del Apóstol D. Ramón Faibeiro y los de peregrinaciones D. Fernando Louro y D. Jesús Carro.

Continuaban en Corporación con sus maceros los Ayuntamientos de Ferrol, Mondoñedo y Santiago, presididos por los alcaldes y la Banda de Música y trompetas y tambores del Regimiento Infantería de Marina. Eran las dos cuando los peregrinos hacían su entrada en la Catedral, siendo recibidos por el Sr. Deán D. Salustiano Portela Pazos, el Doctor D. Antonio Rodríguez Villasante y los canónigos Sres. Sánchez Otero y don Pío Gil.

Durante la entrada de los peregrinos funcionó el «botafumeiro», cantándose el Himno al Apóstol. La colocación de los peregrinos en la Catedral fué difícil, pues pasaban de dieciséis mil. Les predicó elocuentemente el Prelado de Mondoñedo, que ya por la mañana lo había hecho en la función de la Catedral.

FEDERICO EL GRANDE

El Romance de Oviedo No tienen las Asturias su poema medieval y romanesco, D. Pelayo no tuvo más que apretada prosa de mal latín en viejos cronicones, y la adusta perspectiva de paisaje astur, no proyectó impresiones eróticas, ni enredos de

guerra, que alegrasen con la música de sus ritmos, el camino legendario de las epopeyas. Sanchiz, el inspirado rapsoda que ha cantado todos los salmos de España, el valenciano felibre que hermana las oraciones con los madrigales, y los laudes con las invectivas: se ha convertido en poeta épico de Asturias. Su romance de Oviedo, cantado y glosado en su maravillosa Charla de hoy, desde el escenario del Principal, es una bella página en la que vibran al unísono la bronca marcha de los timbales, y la melodiosa expresión íntima de la pasión.

Ya tiene Asturias su poema, ya cabalgan los infanzones de Asturias, a través de este poema de Oviedo, henchido de la recia hispanidad heroica de Aranda y bendecido por las rotas campanas de la maravillosa catedral gótica.

«Espanto y gloria de Oviedo»; palidece el horror milenario que se apolla en los viejos códices, ante esta nueva danza de la muerte y la vida, que ciñe los muros de la invicta Ciudad. Se empuñeñen las leyendas y los mitos que aureolan la Historia, ante la suprema voluntad férrea de una resistencia que anima el más fuerte espíritu numantino.

Sanchiz ha dado su poema a la plutónica y desabrida Asturias, la ha incorporado al acervo literario de la humanidad, con esta charla memorable, modulada con esa inefable musicalidad de palabra, y esa luminosa clarividencia de concepto, que pone en su arte. Por eso hoy el público que llenaba la espléndida sala del Principal, rindió a Federico el Grande, la más clamorosa de sus ovaciones, y rindió también al heroico General Aranda, cuya presencia honró la charla, el fervoroso aplauso que arranca la presencia auténtica del héroe que cabalga glorioso a través de los bellos períodos del poema.

La temporada de Carmen Díaz en el Principal

De inenarrable podemos calificar el éxito obtenido ayer por Carmen Díaz, por su excelente Compañía y por el genial autor José María Pemán. Fué el día de ayer memorable para Santiago, pues además de gozar de las primicias de un espectáculo insuperable por su calidad magnífica, tuvo ocasión de gustar la emoción de un estreno de categoría con la asistencia de su autor y con todas las gratas impresiones que produce una comedia de tan alta y original categoría como la que ayer se estrenaba.

La solemne de ayer dejó imborrables recuerdos en el público de Santiago. Pemán no sólo nos hizo el don de su última producción que ennoblec con su inspirada mecánica teatral y con su rango espiritual el moderno Teatro español, sino que además nos hizo el regalo de su palabra y de su presencia, al final de la representación de la noche; nunca escuchamos ovaciones tan entusiastas y ensordecedoras; el público se rindió al encanto de la

Capitol

MAÑANA GRAN MIÉRCOLES FÉMINA GIGANTE Proyectándose la desternillante pellicula de gracia sin igual y cómica cien por cien

LA VIUDA NEGRA EN ESPAÑOL

Por los ayes de la risa Bert Wheeler, Robert Woolsey, Betty Grable y Evelin Brent Lujosa comedia músico-detectivesca SILLÓN DE SEÑORITA: 0'95 A LAS 5 3/4, 7 3/4 Y 10 1/2

SALÓN TEATRO HOY Y MAÑANA

CLAUDETTE COLBERT y RICARDO CORTEZ en una de las más bellas creaciones de la cinematografía moderna SINFONIAS DEL CORAZON EN ESPAÑOL Y EL FORMIDABLE REPORTAJE DE LA GUERRA TOLEDO

La heroica epopeya de los defensores del Alcázar, maravillosamente cantada por la cámara cinematográfica.

palabra y la presencia de este restaurador del gran Teatro Español. «Almoneda» es una Comedia más que perfecta genial, en su concepción, en la disposición de sus episodios, en la elevación de su tesis que se diluye y trasluce, a través de una dinámica acción, en la que todo es vario, desde la modulación de los sentimientos, hasta la policroma visualidad de los ambientes. Ya hacia tiempo que el Teatro español, no gozaba de una auténtica y nueva expresión, en su fondo y en sus resortes escénicos como esta que ayer a través del genio interpretativo y director de Carmen Díaz, se nos presentó en el Principal.

No tenemos en la prensa de provincias costumbre de registrar acontecimientos de esta magnitud, pero a pesar de ello contamos con el discernimiento suficiente para asegurar que «Almoneda» marca un hito glorioso en el teatro contemporáneo.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Los mutilados de guerra Un decreto Salamanca.—Su Excelencia el Generalísimo ha firmado un Decreto por el cual se autoriza a los mutilados de guerra que deseen incorporarse nuevamente al Ejército puedan hacerlo si éste es su deseo dirigiendo sus instancias a la Dirección general de mutilados con expresión de nombre y apellidos, unidad en el que sirvieron, grado que ostentan y cuerpo en el que desean servir.

Ante tantas solicitudes Esta disposición ha sido dictada en vista de la infinidad de solicitudes que se vienen recibiendo constantemente pidiendo la incorporación de individuos que a pesar de haber sido declarados inútiles se consideran aptos para continuar en el servicio activo.

Una felicitación del Generalísimo Con mil pesetas de gratificación Salamanca.—El vecino de Pamplona Agapito Marco, ha recibido una calurosa felicitación del Generalísimo acompañada de una gratificación de mil pesetas.

Muéstrase extrañado El mencionado vecino se mostró extrañado de esta felicitación e hizo la pregunta de que no se explica los méritos que tiene para tan alta distinción.

Es padre de quince hijos Los periodistas han averiguado que Agapito es padre de quince hijos, dos hembras y trece varones, todos los cuales luchan por Dios y por la Patria aññados al Requeté Navarro.

Musulmanes en Salamanca Visita a un cuartel Salamanca.—En el cuartel de Falange Tradicionalista, fué recibida una Comisión de musulmanes que recorren la España liberada.

Obsequio Fueron obsequiados con un té y el jefe de Falange pronunció un discurso agradeciendo la visita de tan ilustres personalidades moras, al mismo tiempo que la ayuda que vienen prestando a la santa causa nacional.

La derrota marxista Todos quieren mandar Salamanca.—Un periódico fran-

cés, órgano de los rojos, publica un artículo en el cual confiesa la derrota de los marxistas en el frente de Madrid, atribuyéndola a la indisciplina que reina en el ejército a las órdenes del Gobierno de Valencia donde todos quieren mandar y nadie obedece las órdenes que se les transmiten.

Los de la F. A. I. Los pertenecientes a las agrupaciones de la F. A. I. no quieren acatar los mandos rojos y éstos a su vez se han declarado enemigos irreconciliables de los faístas.

Jefes desesperados Los jefes se desesperan porque nadie les hace caso y se cansan de predicar la necesidad del mando único y la unión en la retaguardia.

Otro fracaso También añade que por los mismos motivos, en Aragón fracasó la ofensiva roja, pues en la actualidad nadie obedece a los dirigentes.

Cuatro personas condenadas Por oír misa Salamanca.—Dicen de Barcelona que el Tribunal popular condenó a cuatro personas acusadas de haber oído misa.

Pregunta a Irujo El juicio lo presenciaba Irujo y uno de los procesados, sabiendo que éste presume de católico, le preguntó si consideraba un delito el oír la Santa Misa.

No quiso contestar Irujo se abstuvo de contestar a esta pregunta y el fiscal mantuvo sus conclusiones.

¿Serán fusilados? Aun no se sabe la pena que les será impuesta, pero desde luego puede asegurarse que saldrán condenados, puesto que días atrás fueron fusiladas varias personas por el mismo delito.

Comandancia Militar de Santiago Banderin de Enganche para el Tercio Según nuevas instrucciones recibidas para el ingreso en el Glorioso Tercio, no se necesita talla ni documentación a guna y edad entre los 17 y 36 años, teniendo buen estado de Salud y robustez. Los que quieran ingresar en dicho Cuerpo no tiene más que presentarse en el Banderin de Enganche, sito en esta Comandancia Militar de Santiago.

Jóvenes: alistaros en el Tercio. ¡Arriba Español ¡Viva Español

Cintas de papel extrafuertes propias para la protección de lunas y cristales. Las encuentra usted en la IMPRENTA PAREDES.

Visitat el Café Derby y encontraréis una temperatura muy agradable. Los artículos y servicios de esta casa satisfacen el gusto más exquisito.

MAESTRA Primer Escalafón 4.000 pesetas, a tres y medio kilómetros de Santiago, permutaría para villa o aldea en carretera, sitio bueno para negocio, preferible ferias. Para tratar o escribir: J. C., Enseñanza, 9, 2.º—Santiago.

LA FAVORITA. En este acreditado establecimiento se pusieron a la venta los acreditados helados que el año último eran elogiados por sus consumidores.

CAFE BAR DERBY.—Se recuerda a la numerosa clientela que, como en años anteriores, sirve a domicilio sus acreditados helados. Teléfono 1513.

PRINCIPAL Gran Compañía de Comedias de la eximia actriz CARMEN DÍAZ HOY MARTES. A las 7 1/2 y 10,45 La preciosa comedia de JOSE MARIA PEMAN ALMONEDA El más grandioso éxito del año. MAÑANA MIÉRCOLES, DESPEDIDA DE LA COMPAÑÍA A LAS 7 1/2 Y 10'45: Estreno de MORENA CLARA Por su genial creadora CARMEN DIAZ

SALÓN TEATRO HOY Y MAÑANA CLAUDETTE COLBERT y RICARDO CORTEZ en una de las más bellas creaciones de la cinematografía moderna SINFONIAS DEL CORAZON EN ESPAÑOL Y EL FORMIDABLE REPORTAJE DE LA GUERRA TOLEDO La heroica epopeya de los defensores del Alcázar, maravillosamente cantada por la cámara cinematográfica.

LA SEÑORITA RAMONA COBIÁN FERNANDEZ HA FALLECIDO A LAS OCHO DE LA TARDE DEL DIA DE AYER Después de haber recibido los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad Su apoderado Don Alfonso González Díaz; su sobrina D.ª María Cobián (ausente en Puerto Rico); primos y demás parientes Ruegan a las personas de su amistad tengan la caridad de encomendar a Dios el alma de la finada, asistir al funeral de entierro que se celebrará en la iglesia de San Miguel a las once de la mañana del día 28, y seguidamente a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Laureles, 29, al Cementerio Municipal; por cuyo favor le anricipan gracias. Santiago, 27 de julio de 1937.